

传承技艺

稳稳增收

感念党恩

三代人的制茶情缘

□本报记者 尹小剑 见习记者 李振阳 通讯员 董勇

“我的三个女婿和外甥女，都是我的徒弟！”4月14日，国家级、省级“非物质文化遗产信阳毛尖采制技艺传承人”双料奖项获得者、信阳市浉河区浉河港镇黑龙潭村制茶大师周祖宏告诉记者。

1952年出生的周祖宏，17岁就开始学习信阳毛尖炒制。“最开始的时候，在大集体炒茶叶挣工分，最多的时候，我一个人同时炒七锅鲜叶。分田到户以后，我自己炒茶叶出去卖。一路走来，就是因为肯吃苦，始终坚持传统手工艺炒制信阳毛尖绿茶，慢慢地，我就成了全市唯一的国家和省级制茶大师。”谈起制茶经历，周祖宏感触颇深。

周祖宏的二女儿周志辉是黑龙潭村党支部书记。她告诉记者：“老爷子的三个女婿都会炒茶制茶，就连我爸最疼爱的外孙女肖珺景现在也回到家乡做起了茶叶电商，在网上直播带货卖茶叶。”

2019年，肖珺景从郑州大学毕业。梦想到大城市闯荡并已被上海某航空公司录用的她，手握高铁车票，回头望了一眼送站的父亲肖兴亮（周祖宏的大女婿），被那个“眼泪淌多长”、依依不舍的父亲所感动，放弃了都市生活和飞行梦想回到了村里，以先进的理念担起了“网络直播销售信阳毛尖”的重任。

每到产茶旺季，年近七旬的周祖宏还会在深夜监制炒茶，工人几点休息，他就几点睡觉。“做人要做好心人，做茶要做良心茶！我带的徒弟有100多人了，他们也都有了远近闻名的炒茶大师，现在他们的聘用工资比我还高。曾有一位徒弟对我说，周老师，如果不是你当初对我那么严格，教我那么仔细，我哪有现在的收入啊。”说到传统技艺传承人的培养，周祖宏自豪地说，“每年市里的茶文化节，我都会去参加炒茶大赛，都能遇见我的徒弟们。”

“对于今后的发展，一要加强宣传力度，让信阳毛尖茶进入千家万户，提高知名度；二要加强原产地标注，让大家品尝到正宗的毛尖茶，让大家认识到‘青山绿水出好茶’的神奇。”对于信阳毛尖品牌的保护，周祖宏颇有心得。

周志辉说：“下一步，我们要深入发展旅游产业，让茶旅融合带动经济社会发展。目前已进入春茶生产旺季，来买茶和游玩的游客特别多。村里牵头把人居环境治理好，为群众配备了垃圾桶，做到垃圾随时入桶。我们把居民房前屋后都种上了兰花和杜鹃等，下功夫把环境治理好，给游客留下美好的印象，让他们开心地游玩、放心地买茶。”

留守老人集体挣钱

□本报记者 丁需学 通讯员 任晓卿

“想都没想过，老了老了还能打工挣钱。家里不指望我挣这几个钱，但有总比没有强，再说活动筋骨也比天天坐那儿好。”4月15日，在叶县仙台镇刁庄村一农户家门前，今年已是83岁高龄的老奶奶兰梅边干着手中的活儿边幸福地说。

当天，十几位老奶奶一字排开加工着假发，她们边忙着手中的活儿边聊着天，谈笑声中，一套套假发就加工成了。

“送完孙子在家没事干，是梦娟这闺女喊俺来做假发。这活儿好干，像俺这笨手笨脚的老太婆，一个月能拿1000多元不少了。没想到俺这老辈子在家门口也能打工挣钱。”该村三组80岁的老奶奶张细姐接过话茬儿，满是骄傲地说。

为这帮老奶奶找到活儿干的是本村年轻媳妇裴梦娟。裴梦娟从一家假发厂领回来原材料，组织留守在家的老奶奶加工假发，实现在家门口务工。

今年35岁的裴梦娟是村里出了名的聪明能干媳妇，家里有两个年幼的孩子和上了年纪的公公婆婆，丈夫常年在外打工。

去年年初，她看到村里不少在家照看孩子的爷爷奶奶和自己一样，把孩子送到学校之后，在家闲着没什么事干。她就突发奇想，能不能找一些适合村里老人干的活儿来做，一则让留守老人家门口务工，二则自己也可以挣钱补贴家用。

去年9月，当她把这一想法告诉丈夫时，谁知丈夫一百个不同意，心疼地对她说：“你照看两个孩子就够忙了，还要照顾俩老人，还是别干的好。”公公婆婆也劝她说：“你以为村里老年人会干吗，年龄大了净是事。”可梦娟不这么想，她对公公婆婆说：“爸、妈，老年人聚在一起，说说笑笑的时间活儿就做了，关键是还有益身体健康。我一定能干好。”家人见她态度坚决，就不再说什么。

说干就干。她四处托人打听，找适合老年人干的活儿。

功夫不负有心人。2020年年底，她终于通过老同学的关系联系到一家假发厂，通过协商，领回一些适合老年人做的活儿。活儿是领回来了，可村里的老人怕干不好，最初没有一个人愿意干。无奈之下，她只好找了几个近亲的婶子做给村里人看。慢慢地，看到她们每天都能挣到钱时，一些嫂子大娘和老奶奶们才转变了观念，来她这儿干活儿。

如今，来她这儿干活儿的已有30多人，有的还是老两口，平均每人一个月挣1000多元。干活儿的时候，老人们有说有笑很开心，不干活儿的时候她还给老人们拍抖音、领着老人们跳广场舞。用老人们的话说：现在挣多少钱不重要，重要的是每天有事儿干，怪开心！

永远铭记党的恩情

□本报记者 黄红立 见习记者 张惟一 通讯员 杨洋

近日，在洛阳市新安县磁涧镇镇区一家饭店里，百岁老人吕秀英的寿宴办得热闹喜庆，儿女、孙辈一家几十口人从不同的地方赶来，只为给老人祝寿。

“今年是建党100周年，今天也是母亲100岁生日，我和兄妹几个商量，要好好为母亲办一个寿宴。她以前吃过太多苦，现在日子好了，我们也想让她好好享受一下。”说起办寿宴的初衷，吕秀英57岁的小儿子程远勤说。

寿宴现场，老人的6个孩子排队为母亲祝寿，把提前准备好的大红包裹到母亲手里。吕秀英开心地地看着孩子们为她点蜡烛、唱生日歌、切蛋糕。虽然年事已高、听力下降，但吕秀英还是感受到了儿孙的热情，她拉着孩子们的手，不断重复着：“你们都回来了，真好。”

1921年出生的吕秀英，和党同龄，她和党一样，经历过艰难的岁月，体会过新中国建设发展的不易，也感受到了改革开放给生活带来的巨大改变。她是中国共产党百年历程的见证者，也是百年来人民生活不断改善的亲历者。

程远勤的记忆里，母亲一生都在忙碌。因为父亲去世得早，母亲一个人承担起养育6个孩子的重任。“小时候，每天晚上母亲都点着煤油灯，坐在窗户外下棉花、织布、做衣服。那时候家里所有人的衣服，都是母亲一针一线做出来的，往往是老大穿了老二穿，最后补丁摞补丁也不舍得扔掉。可即使这样，日子也比母亲小时候要好得多。”程远勤说。

新中国成立后，日子才一点点好起来，但一开始还是吃不饱。直到20世纪80年代，改革开放以后，一家人才彻底摆脱吃不饱穿不暖的困境。

吕秀英老人一家8口最初住在磁涧镇兰洼村的几栋土窑里，遇上刮风下雨，土窑岌岌可危。屋里除了几张破床外，再也找不出一件像样的家具。

后来，兄妹几个相继工作、成家立业，家里又加盖了两间小砖房，程远勤和二哥也先后在村里建了漂亮的砖瓦房。几年前，兰洼村决定在镇上建社区，程远勤和二哥又先后报了名。如今，他们已搬进了新房，屋里电视机、冰箱、洗衣机、空调一应俱全。“买房子还有补贴，以前根本想不到，自己有一天还能住进楼房里，过上城里人的生活。”程远勤说。

如今，老人在6个孩子家里轮流住，无论住到谁家，上下楼梯都有人背，一日三餐做好了直接放在她眼前。尽管听力下降，说话也不利索，但吕秀英老人还是断断续续地说出自己的感受，她说：“现在的日子太好了，孩子们生活得也很好，这一切都是共产党带给我们的，我永远都会记得党的恩情。”

英雄赞歌

用心帮扶

精准服务

把英雄故事传下去

□本报记者 黄华 通讯员 曹耀强 白贺阳

“寇文谟，爷爷好，革命斗志高。反苛捐，抗杂税，人民称英豪。做宣传，搞统战，抗日把国保。为祖国，为人民，献身立功劳。”4月19日，记者走进上蔡县西洪乡寇庄村小学，稚嫩的脸庞透露出坚定的神情，嘹亮的歌声响彻整个操场，让人不禁升腾出英雄气概。而这首歌的作词作者是一位年近八旬的老农民，他叫寇大毛。

歌曲中的寇文谟，是上蔡县最早的共产党员和上蔡县早期党组织的组织者和创建者之一。他1927年参加革命，1929年加入中国共产党，1947年壮烈牺牲。

“从小就听村里的长辈讲寇文谟同日伪军及国民党反动派英勇斗争、壮烈牺牲的事迹，我就想把他的故事记下来、传下去，让子孙们记着咱寇庄有个好榜样，咱寇庄的男儿都是好样的！”虽然寇大毛只上过高小，文化程度不高，但写英雄、唱英雄的念头从未改变。

近20年来，他一方面从党史、县志、文化部门和寇文谟烈士后代那里收集一批文史资料，一方面骑着自行车寻访上蔡县城、塔桥白圭庙、华陵史彭、百尺竹园、西平五沟营等寇文谟烈士生前曾经战斗过的地方，采访当地的老党员、老教师、老农民，积累了大量的第一手资料。

“写写改改，改改写写，我不会用电脑，只能手写，用了十来年才完成初稿！仅修改稿就有一尺多高！”靠着蚂蚁啃骨头的精神，寇大毛终于创作出了史志《寇文谟全稿》、戏剧《先烈英雄寇文谟》以及大量的快板书、诗歌等红色作品。

翻开《寇文谟全稿》和《先烈英雄寇文谟》，寇大毛的作品中既没有“豪言壮语”，也没有曲折离奇故事情节，更没有“画龙点睛”的神来之笔，有的是对英烈朴素而真诚的感情，有的是记录历史写好英雄的执着，有的是用英雄的事迹教育引导下一代的责任。

如今，80岁的寇大毛仍担任着寇文谟烈士纪念馆的义务讲解员和义务管理员，并承担着寇庄小学校外辅导员的职责，“让后人记住英雄，也让英雄的故事影响后人，将不屈不挠的奋斗精神、为人民奉献的精神传递下去，我相信咱国家会越来越强大。”

三杨庄有了新模样

□本报记者 秦名芳 通讯员 刘超

时下，走进内乡县梁庄镇三杨庄村，一条条水泥路四通八达，直通农户庭院；足球场、文化广场、健身器材一应俱全；桃园、杏园、蔬菜大棚，产业兴旺；粉刷一新的墙壁上，雕饰精美的龙图腾，一下子把人带回距今约2000年的汉代……

“我们村能有今天这么大的变化，杨书记功不可没！”三杨庄村村民说。

村民们夸赞的“杨书记”是驻村第一书记杨清卫。杨清卫是内黄县文广体旅局的一名干部。2015年7月，他受组织选派，进驻梁庄镇三杨庄村当驻村工作队队员，2019年接任第一书记。不管是当工作队队员，还是第一书记，杨清卫总是兢兢业业、任劳任怨，把村庄当家，把村民当亲人，积极为村里的长远发展谋划，千方百计帮群众解决生产生活中的困难。

2015年7月，刚入村的杨清卫满眼看到的是垃圾遍地、污水横流、蚊蝇乱飞的脏乱差景象。当时他就下定决心，一定要让三杨庄村彻底变个样。为改变这个状况，2017年，杨清卫和时任第一书记及村“两委”干部紧紧抓住上级重点帮扶三杨庄村的重大机遇，提出“大干300天、旧貌换新颜”的口号。

轰轰烈烈的基础设施建设让三杨庄村“彻夜不眠”。修路、挖下水道、打围墙、刷墙、铺安全饮水管道……10多项基础设施建设同时开工，晚上，人停机器不停。

2017年，经过一年的整体改造，三杨庄村所有的道路、胡同全部进行了硬化、绿化、美化亮化，铺设了安全饮水管网和排水管道，新建了村室、标准卫生室、文化广场和足球场，设置了图书阅览室、农民活动室……

基础设施建好了，村庄变美了，杨清卫又把工作重点转移到发展经济上来。他积极动员群众发展棚架菜和水果种植。经过几年的努力，现在三杨庄村已发展大棚架菜100余亩，种植水果300余亩，群众的生活水平显著提高。为丰富群众的精神文化生活，2020年春节，杨清卫又组织群众自编、自导、自演了一场别开生面的乡村春节晚会，让村民的幸福指数再一次得到提升。

在杨清卫、驻村工作队和村“两委”干部共同努力下，2017年，三杨庄村实现整体脱贫。

“脱贫攻坚我们打了一个漂亮仗，乡村振兴我们也绝对不能落后，接下来我们要在巩固脱贫攻坚成果的基础上，谋划好乡村振兴这盘棋。”杨清卫说。

三杨庄村是一个具有厚重文化底蕴的村庄，辖区内有国家“AAA”级文物旅游景区“颛顼·帝舜陵”和全国重点文物保护单位“三杨庄汉代遗址”。怎样把“二帝”文化和“汉遗址”丰厚的历史文化资源挖掘、保护、利用起来，让文化资源优势变成文化产业优势，是摆在杨清卫面前的头等大事。据悉，总投资20亿元的“二帝陵”“三杨庄”黄河遗址公园项目今年前年已在北京成功签约，即将正式启动。

一家人从浙江迁到郟县

□本报记者 丁需学 通讯员 张鸿雨

“我2010年5月到郟县，现在一家四口的户口都从浙江省金华市迁来了，我要在这里长久做下去，努力把郟县铸铁锅卖往全球。”4月18日，在位于郟县广阔天地乡的河南华邦电气炊具有限公司，公司外贸事业部总经理汪龙说。

汪龙今年45岁，祖籍江西鹰潭，大学毕业后到浙江省金华市一铁锅制造企业从事外贸业务。“当时金华产能有限，我们经常从郟县购买毛坯锅，回去抛光、喷漆，赚得也不少。”汪龙说，后来江浙一带铁锅制造企业纷纷转行，他就和经常联系的河南华邦电气炊具有限公司总经理雷国平联系，表示愿意到郟县来协助开拓外贸业务。汪龙拥有大量国外客户，很快就把比利时、英国、德国、巴西和中东地区的铁锅总代理商引到郟县考察。之后，郟县铸铁锅外贸出口量连年增长。如今，年出口达300多万口，年创外汇2500多万美元。

“企业效益越来越好，连年提产能、扩规模，无论是环评、用水用电还是原材料，遇到问题，县、乡领导都会第一时间来调研协调。企业给了我美好的生活，郟县优良的营商环境给企业提供了广阔的发展空间，我决定留在郟县发展，不再回浙江。”汪龙说，今年春节，他说服了妻子和父母，把金华的两套房子出售，并于2月20日把户口迁至郟县。

近年来，郟县牢固树立营商环境就是生产力理念，以深化“放管服”改革为抓手，聚焦企业和群众需求，从群众最不满意的改革、能受益的地方抓，成立了以县委书记任第一组长、县长任组长的优化营商环境领导小组，设9个专项工作小组，制订出台了相关方案，建立联席会议制度和各单位工作任务台账，打造务实高效的政务环境。

聚焦厘权责促改革，该县积极推动政府权力做减法，分多次取消、调整和承接222项行政职权许可事项，取消各类证明事项27项，对28项行政审批中介服务事项进行清理规范，全力打造公开透明的法治环境；把40个职能部门的1761项审批服务事项全部放到县行政服务中心大厅办理，“一窗受理”事项超过90%。目前，乡级便民服务中心可办事项26项，村级便民服务站可办事项9项。

“我们要持续在降低生产要素成本、提升法治环境和信用环境上下功夫，带着感情深入企业解难题、办实事，为企业发展提供精准服务，让市场主体活跃起来，为建设幸福郟县不懈努力。”该县县委书记丁国浩说。

河南日报农村版图书编辑部

强大的采编队伍 丰富的编纂经验 高端的印刷出版
乡村振兴，文化为魂 盛世修志，记住乡愁 铭记历史，发展创新 名企留志，助力腾飞
乡镇志 村志 街道志 企业志

我们提供地方志、企业志等编纂出版业务
咨询电话：0371-65798512 13663009393 13838269897 18638205239



参与编写的部分图书